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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/  

海南省文昌中学2015届高三第一次模拟考试

地  理

注意事项：

1．本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答第I卷时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
第Ⅰ卷（选择题，共60分）
本卷共20小题，每小题3分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

明长城根据不同的自然条件，采用了不同的构筑方法：长城的西半段全部用夯土筑成；东半段曲折延伸，外部用砖石砌成，内部夯土。据图回答1～2题。

[image: image9.png]HERFIRE




1．长城没有跨越的自然带是(     )

A．温带落叶阔叶林带               

B．温带草原带

C．温带荒漠带                        
D．亚热带常绿阔叶林带

2．长城东西两段构筑方法不同，原因是(     )

A．东半段是平原，西半段是戈壁    

B．东半段地势平坦，西半段地势起伏大

C．东半段人口多，西半段人口少    

D．东半段降水多，西半段降水少
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下图为2004年世界部分国家的人口状况。读图，回答3～4题。

3．图中(     )

A．人口自然增长率最高的国家位于亚洲  

B．德国人口增长数量大于英国
   C．发展中国家人口自然增长率普遍较高     
D．发达国家人口密度普遍较小
4．中国人口密度比印度低的主要原因是(     )

A．经济发展水平更高             


B．领土面积更大
   C．人口自然增长率更低           


D．人口总数更少

葡萄避雨栽培，是在葡萄的生长季节，在葡萄顶上搭架覆盖塑料薄膜，下雨时使水顺膜流下再排出园外。该技术是以防止和减轻葡萄病害发生，提高葡萄品质和生产效益为主要目的的一种栽培技术。据此回答5～6题。
5．下列省区种植葡萄，可能采取这种技术的是(     )

A．福建



B．拉萨



C．辽宁



D．新疆
6．葡萄避雨栽培技术的优势有(     )

   ①降低栽培园中土壤水分和空气湿度
   ②提高栽培园中的气温，为葡萄生长提供更多的能量
   ③不利于病菌繁殖，从而减少喷药次数和用药量
   ④改变光照条件和昼夜温差，有利于糖分的积累
   A．①②



B．②③        

C．③④           
D．①③

生物圈的结构特性具有亲岩性、亲水性、亲气性、亲光性和温控性。下图表示生物净初级生产率与年降水量的关系。 读图回答第7题。
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7．下列说法不正确的是(   )

A．天山北坡的生物量大于天山南坡的生物量

B．农用地的生物量大于森林地区的生物量

C．自沿海到内陆生物量呈减少的趋势

D．自赤道到两极生物量呈减少的趋势

下图是某地区等温线示意图，回答8～9题。
[image: image2.jpg]12C

CoA
\\\ \\_h\—

15°





8．该地区所在半球及当地季节为(   )

A．北半球、夏季      



B．北半球、冬季
C．南半球、冬季      



D．南半球、夏季
9．下列说法正确的是(   )

A．P处在10℃以下，有冰川分布

B．P处在10℃以上，地势低洼
C．P处所在国有大牧场放牧业，养羊占重要地位
D．P处周围广泛分布热带雨林
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读某城市功能区分布图,读图回答10～11题。

10．城市功能区分布图中，Q地为该城市规划预留地，最适宜建(     )

A．货运物流区

B．高新技术区

C． 旅游度假区

D． 行政办公区
11．如果该城市的工业布局合理，那么该城市的风频图是甲、乙、丙、丁四图中的(     )
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A．甲



B．乙         

C．丙         

D．丁
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读下图，图中a表示纬线，E、F两点为晨昏线与该纬线的交点，O为EF的中点，回答12～13题。
12．若E的地方时为18时30分，则纬线a所处的位置和月份可能是(     )

A．北半球  10月         



B．北半球  2月
C．南半球  6月          



D．南半球  10月
13．若O点正南555千米处此时正好观测到北极星的高度为65°，下列说法正确的是(     )

A．F点必然位于E点的正西方向      
B. 整个南极圈内出现极昼现象
C．纬线a位于70°N                
D．此日该纬线圈的白昼达一年中最短
图a为某河段平面图，图b为图a中河流某处的河道横剖面，图c示意图a中 M 湖水量流入流出的月份分配。读图完成14～15题。
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                 a                      b                        c

14．图a中甲、乙、丙、丁四处的河道横剖面，最符合图b的是(     )

A．甲



B．乙



C．丙



D．丁
15．M湖平均水位最高的月份是(     )

A．1 月



B．4 月



C. 6 月



D．10 月
下图示意我国某家具企业设计、生产和销售等过程。读图完成16～17题。
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16．该企业把家具加工选择在越南，主要是因为越南(     )

A．劳动力廉价

B．原料充足


C．市场需求大

D．加工水平高
17．该企业在城市布局体验馆时考虑的最主要因素是(     )

A．信息网络


B．环境舒适度

C．交通通达度

D．生产地距离
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在坐标上标出由月平均气温和相对湿度构成的12个点，把这些点按月顺序连接起来，这样绘出的多角形图称为温湿年变化图。

读右图完成18～20题。

18．图中温度年变化最大的是(     )

A．喀土穆         B．安卡拉
C．火奴鲁鲁       D．巴黎
19．关于图中四地的气候特征，叙述正确

的是(     )

A．巴黎气候的海洋性特征最显著
B．安卡拉每个月的相对湿度都比喀土穆高
C．喀土穆属于温带气候类型
D．12月温度最高的是火奴鲁鲁
20．蜡实蝇生活的最适宜温湿范围是16～32℃和75～85%之间，图中内、中、外三个长方形分别表示最适宜、适宜和可耐受范围，则该图表明(     )

A．巴黎较冷的6个月对蜡实蝇生长不利，但未超过其可耐受限度

B．火奴鲁鲁全年温度、湿度都最适宜蜡实蝇生长
C．喀土穆因为太热使蜡实蝇有9个月无法生存
D．安卡拉全年都可生长蜡实蝇
第Ⅱ卷（非选择题，共40分）
本卷包括必考题和选考题两部分。第21题～第23题为必考题，每个试题考生都必须做答。第24题～第26题为选考题，考生根据要求做答。

21．读下列图文资料回答问题。（10分）
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结合材料和所学知识，说明图中AB段所在地区与CD段所在地区等高线弯曲的特点及其原因；并简析宁夏平原的成因。
22．阅读材料，回答问题。（10分）

材料一　西班牙是世界上重要的柑橘栽培国家，产量居世界第五位；该国柑橘生产集中成片种植，集约化经营，形成优势产区。年出口柑橘占其总产量的一半以上。品种更新速度快，全年都有鲜果供应市场。鲜果上市前需经过采摘后的商品化处理，果农、包装厂、销售商各自独立，分工明确。
材料二  西班牙与相邻的法国在欧洲水果、花卉等“时鲜业”农产品市场竞争激烈。

材料三　西班牙柑橘分布图
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结合材料，说出西班牙柑橘种植业的特点；并分析西班牙与法国两国发展时鲜业的比较优势。

23. 根据材料和图，结合所学知识，回答问题。（10分）

    汉代张骞出使西域到明代郑和下西洋海陆两条丝绸之路把中国的丝绸、茶叶、瓷器等输往沿途各国，带去了文明和友好，如今习近平总书记提出“一带一路”经济带建设。“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，其贯穿欧亚大陆，东边连接亚太经济圈，西边进入欧洲经济圈。“一带一路”作为国家战略，对我国有重要意义。
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指出我国古代海上丝绸之路贸易时出发和返航的季节，并简述国家“一带”战略的实施对我国中西部经济发展带来的有利影响。

24. (10分)旅游地理

阅读材料，回答问题。
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象鼻山原名漓山，位于广西桂林市内桃花江与漓江汇流处，因酷似一只站在江边伸鼻豪饮漓江甘泉的巨象而得名。下图为桂林象鼻山景观图。

说出象鼻山景区主要自然旅游资源类型，并分析旅游业对桂林市社会经济发展的有利影响。
25. (10分)自然灾害与防治

阅读材料，回答问题。
新疆达坂城是我国有名的大风发生区，全年大风日数平均150天，最多为202天，≥10级大风每年都出现，≥12级大风平均每隔3～4年出现1次。当出现≥8级大风时，达坂城至乌鲁木齐的交通受影响。这里出现的大风可毁坏铁路、掀翻列车。
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简析达坂城多大风（主风向）的原因；并试述兰新铁路在达坂城路段可采取的防风措施。

26. (10分)环境保护

阅读下列材料，完成有关问题。

位于青藏高原东北部的青海湖，是控制其西部荒漠向东蔓延的天然屏障，生态地位显著。但近年来，青海湖周边入湖河流近半数已经干涸，不仅水量在逐年减少，而且流域水土流失形势异常严峻，给环湖地区生态和人民生产生活安全带来严重危害。

[image: image16.jpg]



分析近年来青海湖入湖河流水量减少的原因并提出其解决措施。

地  理

第Ⅰ卷（选择题，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D
	C
	B
	A
	D
	B
	C
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	D
	C
	B
	D
	A
	C
	B
	D
	A


第Ⅱ卷（非选择题，共40分）
21．特点及原因：AB段等高线向河流的上游方向（高处）凸出，（1分）原因：AB段地处河谷；（2分）CD段等高线向河流的下游方向（低处）凸出，（1分）原因：CD段地处洪积扇中部。（2分）

成因：从地质构造上来说，两侧地块相对抬升，宁夏平原断裂下陷，形成地堑构造；（2分）再经黄河带来的泥沙沉积而成。（2分）
22．特点：规模化、集约化程度高；商品率高；重视科研，科技水平高；专业化程度高。（每点1分，共4分）
比较优势：西班牙位于法国以南，纬度较低，气温较高，农产品上市较早（2分）；劳动力丰富，廉价。（1分）  法国距离欧洲腹地（市场）较近，货物运输更加便捷（2分）；科技力量雄厚，工业基础强。（1分）

23. 冬季出发，夏季返航。（2分）

有利于加强区域合作，推动中西部区域经济一体化的发展；有利于中西部产业结构调整和布局，促进产业升级；有利于加速工业化与城镇化的进程；有利于促进当地基础设施建设，改善投资环境，吸引外资；有利于资源开发，将当地资源优势转变成经济优势；能够加强与周边地区互联互通，促进贸易与旅游等发展。（任答4点，得8分）

24. 类型：地质地貌景观；水域风光。（4分）
影响：有利于增加经济收入（增加外汇收入，回笼货币资金）；有利于带动交通业、餐饮业、服务业等相关产业发展；有利于改善产业结构（调整产业结构）；有利于增加就业机会。（任答3点得6分）
25. 原因：达坂城东北侧有博格达山，西南侧有盖氏山，是一个西北—东南向的谷地，当北方冷空气侵入北疆经过达坂城谷地进入南疆（吐鲁番盆地）时，因狭管效应风速加大，产生西北大风；（2分）接近冬季风源地，受冬季风影响大，多大风（或位于寒潮南下路径上，多大风）。（2分）
措施：修筑特别（抗风蚀）路基；修筑防风墙（屏）；在隧道中通过；植树种草。（任答3点得6分）

26. 原因：湖区交通线建设、植被破坏造成流域内水土流失加剧，流域气候变干；湖区周围过度开垦、过度放牧等农业活动，导致用水量增加，使入湖水量减少；湖区人口增加，旅游业发展等经济活动导致用水量增加；全球变暖，气候恶化，流域内降水减少。（任答3点，得6分）
措施：加快入湖河流流域水利工程建设；调整当地产业结构；植树种草等。（任答2点，得4分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk                                                
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